
 

 

1 Observa la ilustración e indica dónde se encuentran los receptores olfativos y qué 

tipo de receptores son.  

Los receptores olfativos se encuentran en la pituitaria amarilla. Son 

quimiorreceptores 

 

2 Cita un órgano que contenga quimiorreceptores y otro que contenga 

mecanorreceptores. 

 Órgano con quimiorreceptores: nariz. Órgano con mecanorreceptores: la piel. 

 

 3 Algunas drogas cambian la percepción del entorno, y hacen que, quienes las toman, 

perciban imágenes, sonidos u olores irreales. ¿Crees que actúan sobre los receptores 

sensoriales?  

Las drogas actúan sobre el sistema nervioso. Los receptores captan correctamente 

los estímulos, pero el sistema nervioso los interpreta mal y por ello se producen esas 

ilusiones. 

 

 4 Analiza la gráfica y contesta: 

 a) ¿Entre qué frecuencias se produce la audición? Según esta gráfica la audición se 

produce a partir de los 300 hercios y los 20 decibelios. 

 b) ¿A partir de qué intensidad sentimos el dolor? El dolor se produce en torno a los 

120 decibelios. 

 c) ¿Notas diferencias entre la audición de frecuencias altas y la de frecuencias 

bajas a la misma intensidad? Se puede apreciar cómo las bajas frecuencias necesitan 

mayor intensidad para ser audibles que las bajas frecuencias. 

 



 5 Explica qué sucede en estos casos: 

a) Un conductor se deslumbra cuando el coche que viene de frente dirige hacia él 

sus luces más intensas. En el deslumbramiento una excesiva intensidad provoca 

el bloqueo del receptor, en este caso de la retina.  

b) Una persona no huele el perfume que utiliza habitualmente. Dejar de percibir el 

perfume que se utiliza habitualmente se debe a que la excitación continuada de un 

receptor provoca un descenso del nivel de percepción de este.  

c) Al cabo de una hora de visita a un vertedero, los alumnos apenas notan el fuerte 

olor, que al llegar les resultaba casi insoportable. Algo parecido sucede al llevar un 

tiempo percibiendo un fuerte olor, los receptores de la pituitaria se insensibilizan y 

la percepción disminuye. 

 

 6 Algunas investigaciones muestran que muchos jóvenes han perdido agudeza 

auditiva debido al uso continuado de auriculares para escuchar música: 

a) ¿Cuál crees que es el motivo? El habitual uso de cascos, sobre todo internos, 

para escuchar música a gran volumen hace que los receptores auditivos estén 

continuamente excitados, lo que provoca una desensibilización de estos, con la 

consiguiente pérdida auditiva 

b) ¿Tiene relación con el hecho de que, en los conciertos, los músicos se sitúen 

siempre detrás de los grandes altavoces, que están dirigidos hacia el público? 

Los músicos profesionales en los conciertos se sitúan siempre detrás de los 

altavoces, no solo para escucharse a ellos, sino como medida de protección de 

su órgano del oído 

 

 

10 ¿Qué estructuras constituyen el laberinto membranoso?  

El laberinto membranoso es un sistema de membranas rodeado de la perilinfa y en 

cuyo interior está la endolinfa. Está formado por el caracol y el aparato vestibular 

que a su vez consta del sáculo, el utrículo y los canales semicirculares.  

 

11 El tímpano es una fina membrana que separa el oído externo del oído medio. ¿Por 

qué un ruido intenso puede causar su rotura? 



 El ruido intenso produce una vibración intensa del aire que hace mover el tímpano 

bruscamente y puede romperlo.  

 

12 Observa el esquema del oído y deduce por qué una infección en la nariz o la 

garganta puede extenderse al oído. 

 La garganta y la nariz están comunicadas con el oído medio mediante la trompa de 

Eustaquio y a través de ella se puede propagar la infección.  

 

 

13 ¿En qué zona del caracol se produce la audición?  

La audición se produce en el órgano de Corti del oído interno.  

 

14 ¿En qué se diferencia el equilibrio estático del dinámico? ¿Dónde se detecta cada 

uno? 

 El equilibrio estático se refiere a la percepción de la posición del cuerpo en reposo, 

y el equilibrio dinámico percibe la posición el cuerpo en movimiento. El estático se 

percibe en el utrículo y el sáculo del oído interno, y el dinámico en los canales 

semicirculares.  

 

15 Razona por qué, cuando escuchamos un ruido intenso, el riesgo de rotura timpánica 

disminuye si tenemos la boca abierta.  

Si en caso de un fuerte ruido la boca permanece abierta, la presión en el tímpano se 

producirá en sus dos caras (la que comunica con la trompa de Eustaquio y la que 

comunica con el exterior por el conducto auditivo), por lo que la rotura será más 

difícil.  

 

16 ¿Puede padecer sordera una persona cuyos oídos están perfectamente sanos? 

 Puede existir sordera, aunque los oídos estén completamente sanos si existe alguna 

lesión en el nervio acústico o en la zona del cerebro donde se recibe y procesa la 

información de la audición. 

 



18 ¿Qué diferencia hay entre las terminaciones nerviosas libres y los corpúsculos 

dérmicos? ¿Existe alguna semejanza entre ambas? 

 Los corpúsculos dérmicos son terminaciones nerviosas protegidas por un capuchón 

o cápsula de células, mientras que las terminaciones nerviosas libres son simples 

terminaciones nerviosas. Solo los receptores del dolor son terminaciones nerviosas 

libres. 

 

 19 ¿Por qué las terminaciones nerviosas que detectan el tacto fino abundan en las 

yemas de los dedos?  

Debido a que los humanos solemos identificar los objetos mediante el tacto 

utilizando fundamentalmente las manos, y es ahí donde se acumulan los receptores 

táctiles. 

 

 20 Cita una estructura de la piel que sirva como protección contra el frío. 

 El panículo adiposo, localizado fundamentalmente en la parte profunda de la piel, es 

un buen aislante térmico, por lo que dificulta la pérdida del calor corporal.  

 

21 Al sumergirnos poco a poco en el mar, ¿en qué partes del cuerpo sentimos mayor 

sensación de frío? ¿Por qué?  

La piel del tronco, particularmente la del abdomen y la espalda, tiene muchas 

terminaciones sensitivas que detectan las bajas temperaturas. Por ello, en estas 

zonas del cuerpo existe una gran sensibilidad al frío.

 


